



सूचनाको हक सम्बन्धी ऐन, २०६४ को दफा ५ र सूचनाको हक सम्बन्धी नियमावली, २०६५ को नियम ३ बमोजिम कृषि ज्ञान केन्द्र, लमजुङ-बाट सार्वजनिक गरिएको विवरण
२०८० माघ, फागुन, चैतमहिनामा सम्पादित प्रमुख क्रियाकलापको विवरण

स्वतः प्रकाशन



गण्डकी प्रदेश सरकार
कृषि तथा भूमि व्यवस्था मन्त्रालय
कृषि बिकास निर्देशनालय

कृषि ज्ञान केन्द्र, लमजुङ
नेपाल

चैत्र, २०८०

सूचनाको हक सम्बन्धी ऐन २०६४ को दफा ५(३)सँग सम्बन्धित विवरण

सूचनाको हक सम्बन्धी ऐन २०६४ को दफा ५ को उपदफा (३) ले व्यवस्था गरेको निर्धारित विषयमा यस कृषि ज्ञान केन्द्र, लमजुङको २०८० साल कार्तिक १ गतेदेखि २०८० साल पुष मसान्तसम्मको सूचनाको अध्यावधिक विवरण देहाय अनुसार रहेको व्यहोरा सार्वजनिक गरिएको छ।

१. निकायको स्वरूप र प्रकृति

गण्डकी प्रदेश सरकार, कृषि, उर्जा तथा जलश्रोत मन्त्रालय, कृषि बिकास निर्देशनालय मातहत कृषि ज्ञान केन्द्र, लमजुङ प्राविधिक प्रकृतिका कृषि क्षेत्रसँग सम्बन्धित सेवामुलक गतिविधि सञ्चालन गर्ने जिल्लास्तरीय प्रदेश सरकारको एउटा निकाय हो। यसको संगठन संरचना देहाय अनुसार रहेको छ।



२. निकायको काम कर्तव्य र अधिकार

यस कृषि ज्ञान केन्द्र, लमजुङको कार्यविवरण देहाय अनुसार रहेको छ

- कृषि व्यवसायिककरणको माध्यमबाट रोजगारीका अवसरहरु सिर्जना गर्ने तथा निर्वाहमुखी कृषि उत्पादनलाई आय तथा रोजगारमूलक र आधुनिक बजारमुखी उत्पादन प्रणालीमा रुपान्तरण गरी कृषि क्षेत्रको विकासमा तीव्रता ल्याई गरिबी निवारणमा टेवा पुऱ्याउने।
- कृषि जन्यवस्तुहरुको उत्पादन तथा उत्पादकत्व वृद्धि गरी जिल्लालाई खाद्यान्नमा आत्म निर्भर बनाउनका साथै आयात प्रतिस्थापन तथा निकासी योग्य वस्तुहरुको उत्पादनमा जोड दिने।
- स्थानीयस्तरमा नै गुणस्तर बीउ, वेर्ना, मौरी घर आदिको दीगो आपूर्तिको लागि स्रोत केन्द्रहरुको विकास गर्ने।

- दिगो कृषि विकास र वातावरण संरक्षणको लागि जनचेतना जगाउने र प्राङ्गारिक खेतीतर्फ जोड दिने।
- कृषि प्रसारका शैक्षिक पद्धतिहरुको माध्यमबाट आधुनिक कृषि प्रविधिहरु सर्वसुलभ तरिकाले कृषकसमक्ष पुऱ्याई प्रविधि हस्तान्तरण गर्नुका साथै प्राविधिका ज्ञाता, अनुसन्धानहरुलाई उपलब्ध गराई पुलको काम गर्ने।
- कृषि उत्पादनका लागि आवश्यक पर्ने बीउ, विजन, विषादि, रासायनिक मल आदिको आपूर्ति सरल एवं सर्वसुलभ गुणस्तरीय बनाउन ऐन, कानूनको पालना गर्ने गराउने काममा कानूनले तोके अनुसार भूमिका खेल्ने।

३. निकायमा रहने कर्मचारीको सङ्ख्या र कार्य विवरण

क्र.सं.	पद	श्रेणी / तह	दरबन्दी	पदपूर्ति	रिक्त	कैफियत
१	वरिष्ठ कृषि अधिकृत	दशौँ	१	१	०	कार्यालय प्रमुख
२	कृषि अर्थ बिज्ञ	आठौँ	१	०	१	काज सरुवा
३	कृषि प्रसार अधिकृत	सातौँ	१	१	०	करार
४	बाली संरक्षण अधिकृत	सातौँ	०	१	०	करार (काज सरुवा)
५	कृषि प्रविधिक सहायक/अधिकृत	पाचौँ/छैठौँ	३	२	१	
६	नायब सुब्बा/अधिकृत	छैठौँ	१	०	१	
७	लेखापाल/अधिकृत	पाचौँ/छैटौँ	१	१	०	कोलेनिका
८	हलुका सवारी चालक	श्रेणी विहीन	१	१	०	करार
९	कार्यालय सहयोगी	श्रेणी विहीन	२	२	०	१ जना करार
जम्मा			११	९	३	

४. कार्य विवरण

क्र.सं.	शाखा को नाम	पद	तह	पदको विवरण
१		वरिष्ठ बाली विकास अधिकृत	९/१०औँ	<ul style="list-style-type: none"> • जिल्लाको सम्भाव्यता, आवश्यकता र माग अनुसार कृषि सम्बन्धी कार्यक्रमको तर्जुमा, कार्यक्रम कार्यान्वयन, अनुगमन तथा मूल्याङ्कन गर्ने गराउने। • कृषि बिकास लागि विशिष्टिकृत प्राविधिक सेवा उपलब्ध गराउने। • आन्तरिक व्यवस्थापन तथा सुशासन प्रवर्द्धन सम्बन्धी कार्य सम्पादन गर्ने। • जिल्ला स्थित सरोकारवाला निकाय र स्थानीय तहसँग समन्वय गर्ने। • कार्यक्रम कार्यान्वयनमा देखिएका समस्याहरुको समाधानका लागि आवश्यक कार्य गर्ने। • बीउ बिजन, बेर्ना, बिषादीहरुको बिक्री बितरणको लागि अनुमती पत्र एवम कृषि बीमा उपलब्ध गराउन सहजिकरण, अनुगमन तथा नियमन सम्बन्धी कार्यहरु सञ्चालन गर्ने।

क्र. सं	शाखा को नाम	पद	तह	पदको विवरण
				<ul style="list-style-type: none"> उन्नत कृषि प्रविधिको प्रभावकारी प्रसारका लागि सम्बन्धित नेपाल कृषि अनुसन्धान परिषद्सँग समन्वय गर्ने। कार्यालयको आर्थिक प्रशासन सम्बन्धी कार्यहरु गर्ने गराउने। कार्यालयको दैनिक प्राविधिक तथा प्रशासनिक कार्यको अनुगमन, मूल्यांकन र पृष्ठपोषण गर्ने।
२	योजना शाखा	कृषि अर्थबिज्ञ	७/८औं	<ul style="list-style-type: none"> कार्यक्रम योजना तर्जुमा तथा आवधिक प्रगति तयार गर्ने। कृषि सम्बन्धी तथ्याङ्क अद्यावधिक गर्ने। कृषि प्रयोगशाला (बीउ बिजन परिक्षण, माटो तथा बालीका रोग कीराको प्रकोप) सेवा प्रदान गर्ने। स्थानिय तहहरु मार्फत संचालन गरिने वार्षिक कार्यक्रमहरु सञ्चालनमा संयोजन गर्ने। व्यवसायिक योजना तयारी एवम् नियमन सेवा सञ्चालन सहजीकरण गर्ने। कृषि पेशामा आबद्ध कृषक, व्यवसायी तथा उद्यमीहरुले माग गरेको अवस्थामा विशिष्टिकृत प्राविधिक सेवा उपलब्ध गराउने। कृषि उपज बिक्री केन्द्र/पसल/उद्योगको अनुगमन गरी व्यवस्थित कृषि उपजको सहज बिक्री वितरणका लागि आवश्यक कार्यहरु सम्पादन गर्ने। कृषि बिषयमा जनचेतना अभिवृद्धिका लागि सूचना एवम प्रकाशन संयोजन गर्ने।
३		प्राविधिक सहायक/ अधिकृत (कृषि प्रसार)	५/६औं	<ul style="list-style-type: none"> कृषि प्रयोगशाला संचालनमा सहयोग गर्ने। प्रयोगशालामा बाली रोग परीक्षण सम्बन्धी कार्यहरु गर्ने। बाली उपचार शिविर वार्षिक कार्यक्रमहरु सञ्चालनमा सहजिकरण गर्ने। पशुपन्छी तथा मत्स्य रोग सर्भिलेन्स गरि रिपोर्ट तयार गर्ने कार्यमा सहयोग गर्ने।
४	बिशेषज्ञ सेवा शाखा	कृषि प्रसार अधिकृत	७/८औं	<ul style="list-style-type: none"> सम्बन्धित स्थानीय तह र कार्यकालको अन्य शाखाको समन्वयमा कार्यालयको वार्षिक कार्यक्रम तर्जुमा गर्ने। कृषि व्यवसाय प्रवर्धन सम्बन्धी कार्यक्रमहरु कार्यान्वयन गर्ने। नयाँ उन्मोचित बालीका जातहरु कृषकहरु समक्ष पुर्‍याउन आवश्यक समन्वयमा गर्ने। उन्नत कृषि प्रविधि सम्बन्धी जनचेतनामूलक कार्य सञ्चालन गर्ने । कृषक, व्यवसायी तथा उद्यमीहरुले माग गरेको अवस्थामा विशिष्टिकृत प्राविधिक सेवा उपलब्ध गराउने। रैथाने तथा स्थानिय जातका बालीहरुको संरक्षण तथा प्रवर्दनका लागि आवश्यक कार्य गर्ने। कार्यालयबाट सम्पादन भएका कार्यक्रमको मासिक, चौमासिक, अर्धवार्षिक र वार्षिक प्रगति विवरण तयार गर्ने।
५		प्राविधिक सहायक/ अधिकृत (बागवानी)	५/६ औं	<ul style="list-style-type: none"> कृषि व्यवसाय प्रवर्धन सम्बन्धी कार्यक्रम तर्जुमा, कार्यान्वयन र अनुगमन गर्ने। उन्नत कृषि प्रविधि प्रसार सम्बन्धी कार्यहरु सञ्चालन गर्ने। बागवानी, बाली, माटो बिज्ञान सम्बन्धी प्राविधिक सेवा उपलब्ध गराउने। उन्नत कृषि प्रविधि सम्बन्धी जनचेतनामूलक कार्य सञ्चालन गर्ने ।
६		प्राविधिक सहायक/ अधिकृत	५/६ औं	<ul style="list-style-type: none"> कार्यालयको वार्षिक कार्यक्रम तर्जुमा गर्न सहयोग गर्ने। कृषि व्यवसाय प्रवर्धन सम्बन्धी कार्यक्रमहरु कार्यान्वयनमा सहयोग गर्ने। उन्नत कृषि प्रविधि सम्बन्धी प्राविधिक सेवा उपलब्ध गराउने।

क्र. सं	शाखा को नाम	पद	तह	पदको विवरण
		(बाली संरक्षण)		<ul style="list-style-type: none"> उन्नत कृषि प्रविधि सम्बन्धी जनचेतनामूलक कार्य सञ्चालनमा सहयोग गर्न । बाली संरक्षण सम्बन्धी कार्यक्रम सञ्चालनमा सहयोग गर्ने। बालीको रोग कीराको सर्वे सर्वेक्षण गरी तथ्याङ्क अध्यावधिक गर्न सहयोग गर्ने। कार्यालयबाट सम्पादन भएका कार्यक्रमको मासिक, चौमासिक, अर्धवार्षिक र वार्षिक प्रगति विवरण तयार गर्ने कार्यमा सहयोग गर्ने।
७		लेखापाल/ अधिकृत	५/६ औं	<ul style="list-style-type: none"> कार्यालयको आर्थिक प्रशासन तथा व्यवस्थापन सम्बन्धी कार्य गर्ने। आयोजना र कार्यक्रमहरूको आवधिक विवरण तथा फाँटवारीहरू तयारी सम्बन्धी कार्य गर्ने। कार्यालयबाट सञ्चालन हुने आयोजना र कार्यक्रमहरूको साधारण तथा पुँजीगत बजेट तयारीका क्रममा योजना शाखासँग समन्वय सम्बन्धी कार्य गर्ने। जिल्ला स्थित प्रदेश लेखा नियन्त्रकको कार्यालयको ईकाईबाट चालु र पुँजीगत बजेट निकासालिने, आर्थिक कारोवार गर्ने, श्रेस्ता राख्ने र नियमित रूपमा प्रतिवेदन तयारी सम्बन्धी कार्य गर्ने। आन्तरिक तथा अन्तिम लेखापरीक्षण सम्बन्धी कार्य गर्ने। महालेखापरीक्षकको कार्यालयबाट औल्याईएका बेरुजु तथा पेशकी फछ्यौट सम्बन्धी कार्य गर्ने। कार्यालय प्रमुखलाई आर्थिक प्रशासनको निर्णयमा राय प्रतिक्रिया दिने सम्बन्धी कार्य गर्ने।
८	प्रशासन फाँट	सहायक/ अधिकृत	५/६ औं	<ul style="list-style-type: none"> कार्यालयको कर्मचारीहरूको बिदा, काज, सरुवा, लगायतका प्रशासनिक कार्यहरू सम्पादन गर्ने निर्णयका लागि राय साथ पेश गर्ने। कार्यालय निरीक्षण, पालो-पहरा, सरसफाई, विद्युत, खानेपानी, सवारी साधनको व्यवस्था आदि कार्यहरू गर्ने गराउने। कार्यालयका कर्मचारीहरूको कार्यसम्पादन मूल्यांकन सम्बन्धी सम्पूर्ण काम सम्पन्न गर्न संयोजन गर्ने। कार्यालय प्रमुखलाई सामान्य प्रशासन सम्बन्धी कार्यको निर्णयमा राय प्रतिक्रिया दिने सम्बन्धी कार्य गर्ने। कार्यालयको जिन्सी तथा पुँजीगत सम्पतिको अभिलेख, संरक्षण, सम्बर्धन र सदुपयोग सम्बन्धी कार्यहरू सम्पादन गर्ने।
९		हलुका सवारी चालक	-	<ul style="list-style-type: none"> सवारी साधन संचालन गर्ने।
१०		कार्यालय सहयोगी	-	<ul style="list-style-type: none"> कार्यालयको सरसफाई तथा सरकारी सम्पतीको हिफाजत एवम् संरक्षण गर्ने।
११		कार्यालय सहयोगी	-	<ul style="list-style-type: none"> कार्यालयको सरसफाई तथा सरकारी सम्पतीको हिफाजत एवम् संरक्षण गर्ने।

५. निकायबाट प्रदान गरिने सेवा

यस कृषि ज्ञान केन्द्रबाट प्रदान गरिने सेवाहरू देहाय अनुसार रहेका छन्।

- गुणस्तरीय बीउ बिजन, माटो परिक्षण र बालीका रोग तथा कीरा पहिचान एवम् समस्या निदानका लागि प्रयोगशाला सेवा तथा उपचार सेवा
- उन्नत कृषि प्रविधि प्रसार सेवा
- उन्नत जातका बाली प्रवर्दन सेवा
- रैथाने तथा स्थानिय जातका बालीहरूको संरक्षण एवम् प्रवर्दन सेवा
- कृषि व्यवसाय प्रवर्द्धनका लागि सहयोग, प्राविधिक परामर्श तथा क्षमता अभिवृद्धि

६. सेवा प्रदान गर्ने निकायको शाखा र जिम्मेवार अधिकारी

- क) योजना शाखा: कृषि प्रसार अधिकृत
- ख) विशेषज्ञ सेवा शाखा: बाली संरक्षण अधिकृत
- ग) आर्थिक प्रशासन फाँट: अधिकृत

७. सेवा प्रदान गर्दा लाग्ने दस्तुर

- क) निवेदनमा १०/- बराबरको हुलाक टिकट टासँ गर्नु पर्ने।
- ख) बीउ बिजन व्यवसायीको अनुमती पत्र लिदाँ रु ४००/- राजश्व शुल्क लाग्ने। नविकरणको लागि रु २००/- लाग्ने। समय पछि नविकरणको लागि पेश गरेमा प्रत्येक छ महिनाको लागि १००/- थप लाग्ने।
- ग) अन्य शुल्क गण्डकी प्रदेश सरकारले तोके बमोजिम हुने।

८. निर्णय गर्ने प्रकृया र गर्ने अधिकारी

निर्णय गर्ने प्रक्रिया: कार्यालयको स्टाफ बैठक तथा स्वीकृत ऐन, नियमावली, निर्देशिका, कार्यविधि तथा मापदण्डमा उल्लेखित व्यवस्थाको आधारमा

निर्णय गर्ने अधिकारी: कार्यालय प्रमुख (प्रचलित कानून बमोजिम तालुक निकाय वा माथिल्लो तहको अधिकारीले गर्ने भनी उल्लेख भएको विषयमा तालुक निर्देशनालयको प्रमुख वा मन्त्रालयको सचिव)

९. निर्णय उपर उजुरी सुन्ने अधिकारी

कार्यालय प्रमुख : बरिष्ठ बाली बिकास अधिकृत सुदिप खतिवडा

१०. सम्पादन गरेको कार्यको विवरण

क) योजना तथा कार्यक्रम तर्फ:

कृषि ज्ञान केन्द्र, लमजुङको आ.व. २०८०/०८१ को स्वीकृत वार्षिक कार्यक्रम अनुसार अनुदान सम्बन्धी कार्यक्रम संचालन गर्न इच्छुक लमजुङ जिल्ला भित्रका कृषक, कृषि फर्म, कृषि समूह तथा सहकारी संस्थाले यस कार्यालयमा कार्यक्रम संचालनका लागि दिनु भएको निवेदनको सूचि तयार गरी प्राविधिक टोलीबाट स्थलगत अनुगमन सम्पन्न गरी तपसिल अनुसार योजना संचालन गर्न योग्यता पुगेका कृषक, कृषि फर्म, कृषि समूह तथा सहकारी संस्थासँग कार्यक्रम संझौता गरिएको छ।

कार्यक्रममा छनौट भएका संस्थाहरु र कार्यक्रम कार्यान्वयको प्रगति

क्र.सं.	संस्थाको नाम र ठेगाना	संझौता	क्रियाकलाप	भुक्तानी	कैफियत
क	समुदायस्तरमा प्रविधियुक्त कृषि उत्पादन प्रवर्द्धन आयोजना समुदायस्तरमा प्रशोधनयोग्य आलु प्रवर्द्धन कार्यक्रम (स्मार्ट प्रविधियुक्त)				
१	लामपाटा कृषि तथा पशुपालन समूह, रा.न.पा. - ३	✓		✓	
२	ढक्के टिमुरे कृषि तरकारी तथा पशुपालन समूह, रा.न.पा. - ३	✓		✓	
३	जनहित कफि तथा सहकारी संस्था लि., रा.न.पा. - ४	✓		✓	
४	राधाकृष्ण कृषि सहकारी संस्था लि., राइनास न.पा. - ६	✓		✓	

क्र.सं.	संस्थाको नाम र ठेगाना	संझौता	क्रियाकलाप	भुक्तानी	कैफियत
5	नमुना बहुउद्देश्यीय कृषक समूह, रा.न.पा.-६	✓		✓	
6	सुनगाभा कृषि सहकारी संस्था लि., मध्यनेपाल-१०	✓		✓	
7	भाग्योदय कृषि सहकारी संस्था लि., सु.न.पा.-१०	✓		✓	
8	धुसेनी साना किसान कृषि सहकारी संस्था लि. सु. न. पा. 10	✓		✓	
9	क्रोमो बहुउद्देश्यीय सहकारी संस्था लि., क्वहोलासोथार गा.पा.-८	✓			
10	हिमाली पशु तथा कृषि कृषक समुह म. गा. पा. 4	✓			
11	लालिगुरास बहुउद्देश्य कृषि जडिबुटी सहकारी संस्था लि. म. गा. पा. 7	✓			
ख	आलु तथा तरकारी खेती विस्तार सहयोग कार्यक्रम				
१	किसानको साथी कृषि फर्म, सु.न.पा.-२	✓		✓	
२	नमुना कृषि फर्म, मध्यनेपला न.पा.-८	✓		✓	
३	गौरी तरकारी उत्पादन कृषक समूह, बे.न.पा.-२	✓		✓	
४	शितल देवी मौरी फार्म, दूधपोखरी गा.पा.-६	✓			
५	सक्षम कृषि तथा पशुपन्छी फर्म, दूधपोखरी गा.पा.-५	✓			
६	प्रगतिशिल कृषक समुह दुधपोखरी गा.पा.-५	✓			
7	हरियाली घनपोखरा कृषक समुह मर्स्याङ्दी गा.पा.-२	✓			
8	पुरानो जगत कृषि तथा पशुपन्छी कृषक समुह मर्स्याङ्दी गा.पा.-४	✓			
ग	खाद्यान्नवाली उत्पादन प्रवर्द्धन कार्यक्रम				
१	सातबिसे उन्नत कृषक समूह, मर्स्याङ्दी गा.पा.-३	✓			
२	रामचोकफाँट कृषि समूह, बेसीशहर न.पा. ११	✓			
३	प्रवन्नमाई कृषि उत्पादक सहकारी संस्था लि., बेसीशहर न.पा.-११	✓			
४	लाली गुराँस कृषक समूह, राइनास न.पा.-८	✓			
५	मझुवा मिश्रीत कृषक समूह, सुन्दरबजार न.पा. ७	✓			
६	दुराडाँडा सत्रसय कृषक समूह, सुन्दरबजार न.पा.-४	✓			
७	पाउदी सेरोफेरो कृषि सहकारी संस्था लि., सुन्दरबजार न.पा.-४	✓			
८	देउराली बहुउद्देश्यीय सहकारी संस्था लि., मध्यनेपाल न.पा.-७	✓			
९	साना किसान कृषि सहकारी संस्था लि., मध्यनेपाल न.पा.-४	✓			

क्र.सं.	संस्थाको नाम र ठेगाना	संझौता	क्रियाकलाप	भुक्तानी	कैफियत
१०	लालिगुराँस बहुउद्देश्यीय सहकारी संस्था लि., मध्यनेपाल न.पा.-६	✓			
घ	आत्मनिर्भरताको लागि बीउ उत्पादन प्रवर्धन कार्यक्रम				
१	हरविट विजवृद्धि उत्पादक कृषक समूह, राइनास न.पा.-८				
२	राधाकृष्ण कृषि सहकारी संस्था लि., राइनास न.पा.-६	✓			
३	नागभैरव बहुउद्देश्यीय सहकारी संस्था लि., मध्यनेपाल न.पा.-३				
४	सूर्यपाल प्रगतिशील कृषक समूह, मध्यनेपाल न.पा.-३				
ङ	मसला तथा निर्यातयोग्य बाली उत्पादन, प्रशोधन तथा बजारीकरण सहयोग कार्यक्रम				
१	जनहित बहुउद्देश्यीय कृषि सहकारी संस्था लि., राइनास न.पा.-५				
२	बोडीस्वारा कृषि तथा पशुपन्छी फर्म, राइनास न.पा.-९	✓			
३	न्यू सुजन कृषि फर्म, बेसीशहर न.पा.-१०				
४	हिमालयन हर्व सेन्टर, क्वोलासोथार गा.पा.-८	✓			
५	दोभान खोला अलैंची उत्पादन कृषक समूह, दोर्दी गा.पा.-८				
६	विशाल बंगुर पशु तथा कृषि फर्म, दुधपोखरी गा.पा.-५				
७	सयपत्री कृषक समूह, मध्यनेपाल न.पा.-८				
च	रैथाने बालि उत्पादन प्रवर्द्धन कार्यक्रम				
१	घनपोखरा कृषि सहकारी संस्था लि. मर्स्याङ्दी-२				
२	क्रोमो बहुउद्देश्यीय सहकारी संस्था लि. क्वोलासोथार-८				
३	हिमाली पशु तथा कृषि कृषक समूह मर्स्याङ्दी-४				
४	बाल रुपा एकिकृत कृषि, पशुपन्छी तथा झिंगा उत्पादन कृ.स.सं.लि. क्वोलासोथार-७				
५	गौरी शंकर कृषि तथा पशुपन्छी कृषक समूह मर्स्याङ्दी-९				
६	पाम्चोक सिर्जनशील कृषक समूह मर्स्याङ्दी-९				
७	प्रगतिशील कृषक समूह मध्यनेपाल-१०				
८	करापुकोट कृषि सहकारी संस्था लि. मध्यनेपाल-८				
९	कुवापानी बास्कोट कृषक समूह मध्यनेपाल-८	✓			
१०	नागभैरव बहुउद्देश्यीय सहकारी संस्था लि. मध्यनेपाल-३				
११	दिगो कृषि व्यवस्थापन तथा अनुसन्धान सहकारी सं.लि. राइनास-१				
१२	हरियाली घनपोखरा कृषक समूह मर्स्याङ्दी-२				
१३	किसान एकता कृषक समूह मध्यनेपाल-१०				
१४	मालिका सुन्धारा कृषक समूह मध्यनेपाल-१०	✓			
१५	नमुना कृषक समूह बेसीशहर-३				

क्र.सं.	संस्थाको नाम र ठेगाना	संझौता	क्रियाकलाप	भुक्तानी	कैफियत
१६	कालिका कृषक समूह सुन्दरबजार-८				
१७	भोटेवडार कृषि तथा भेटेरिनरी सहकारी संस्था लि. सुन्दरबजार-९				
१८	राइनासकोट अर्गानिक कृषि समूह राइनास-९				
१९	सुनगाभा कृषि सहकारी संस्था लि. मध्यनेपाल-१०				
२०	रामचोक फाँट कृषक समूह बेसीशहर-११				
छ	बेमौसमी तरकारी खेती प्रवर्धन कार्यक्रम				
१	सुकराम मौरीपालन तथा तरकारी फर्म दोर्दी-४	✓			
२	म्हाँजा नासा कृषक समूह दोर्दी-३	✓			
३	प्यार्दी कृषि फर्म दोर्दी-७	✓			
४	स्रहाना कृषि जडिबुटि तथा मौरी फर्म मर्स्याङ्दी-८				
५	दवाडी कृषि फर्म बेसीशहर-१	✓			
६	रामुत्रे बेमौसमी तरकारी खेती बेसीशहर-११	✓			
७	गिरी तरकारी तथा पशु फर्म राइनास-८				
८	निकिता कृषि पशु तथा मौरी फर्म बेसीशहर-११				
९	लक्ष्मी कृषि फर्म राइनास-५	✓			
१०	चिजा कृषि फर्म बेसीशहर-२				
११	सागर कृषि फर्म बेसीशहर-११	✓			
१२	सृजनशील महिला उद्यमी कृषक समूह बेसीशहर-९				
१३	पौरखी कृषक फर्म दोर्दी-८				
१४	कुवापानी कृषि तथा पशुपालन फर्म मध्यनेपाल-८				
१५	कृष्टिना कृषि तथा बंगुर पशुपन्छी पालन फर्म राइनास ६				
१६	पौडेल कृषि नर्सरी पशुपालन फर्म मध्यनेपाल-३				
१७	अंशु तरकारी तथा पशु कृषि फर्म बेसीशहर-११				
१८	पाण्डे कृषि फर्म बेसीशहर-११	✓			
१९	मनकामना कृषि तथा पशु बहुउद्देश्यीय फर्म मर्स्याङ्दी-९				
२०	मर्स्याङ्दी कृषि तथा पशु फर्म बेसीशहर-११				
२१	इसान मोडेल कृषि तथा पशु फर्म बेसीशहर-८				
२२	ठुलिबेसी कृषि तथा पशु फर्म मर्स्याङ्दी-६				
२३	हर्क कृषि पशुपन्छी तथा मौरी फर्म मर्स्याङ्दी-२	✓			
२४	विनोद कृषि तथा पशुपन्छी पालन फर्म बेसीशहर-११				
२५	भुस्मे तरकारी पकेट सञ्चालक समिति मर्स्याङ्दी-८				
२६	विशेष कृषि तथा पशुपन्छी पालन फर्म मध्यनेपाल-६				
२७	ज्योती अलैची फर्म क्वहोलासोथार-३	✓			
२८	एस.एस. एकीकृत पशुपन्छी क्वहोलासोथार-८				

क्र.सं.	संस्थाको नाम र ठेगाना	संज्ञौता	क्रियाकलाप	भुक्तानी	कैफियत
२९	मालिका देवि कृषि तथा पशुपालन फर्म मध्यनेपाल-१०	✓			
३०	जंगल कृषि फर्म मध्यनेपाल-९	✓			
३१	प्रेम कुमारी कृषि तथा पशुपालन फर्म बेसीशहर-९				
३२	लोहनी कृषि तथा पशु फर्म बेसीशहर-१	✓			
३३	कौशिला कृषि तथा पशु पालन फर्म बेसीशहर-११				
३४	श्री थानसिं चण्डी कृषक समूह मध्यनेपाल-१०				
३५	प्राङ्गारिक तरकारी तथा उन्नत पशु व्यवसाय फर्म बेसीशहर-६				
३६	एकीकृत सिरुवारी नमुना फर्म दोर्दी-१				
३७	अमृता कृषि तथा पशुपन्छी फर्म मर्स्याङ्दी-५				
३८	शिवानी कृषि फर्म क्वोलासोथार-८	✓			
३९	गुरुङ कृषि तथा पशुपालन फर्म मध्यनेपाल-८	✓			
४०	घले कृषि तथा बाख्रा पालन फर्म दोर्दी-८				
४१	अन्नपुर्न कृषि फर्म क्वोलासोथार-८				
४२	स्यारे नमुना कृषि तथा पशुपालन फर्म बेसीशहर-४	✓			
४३	राधाकृष्ण कृषि तथा पशुपालन फर्म मध्यनेपाल-३				
ज	फलफुल बगैँचा स्थापना तथा विस्तार कार्यक्रम				
१	चिति पशु तथा कृषि फर्म, बे.न.पा-११	✓			
२	न्यौपाने कृषि फर्म, सु.न.पा-४				
३	विनोद कृषि तथा पशुपालन फर्म, बे.न.पा-११	✓			
४	प्रगतिशिल एकीकृत कृषि फर्म, क्वोसोथार-६				
५	नमुना कृषि फर्म, मर्स्याङ्दी-४				
६	पुरानो जगत कृषक समुह, मर्स्याङ्दी-४				
७	भागीरथी मत्स्य पशुपन्छी कृषि फर्म, सु.न.पा-१०				
८	क्याउछा कृषि तथा पशुपालन फर्म, म.ने.न.पा-२				
९	मथुवान एकिकृत कृषि फर्म, बे.न.पा-११	✓			
१०	मर्स्याङ्दी पिच एग्रो फर्म, बे.न.पा-१०				
११	कुमाल समाज, राईनास रा.न.पा-५	✓			
१२	बद्रेश पशु तथा एग्रो फर्म, क्वोसोथार-७	✓			
१३	एकीकृत सिरुवारी नमुना फर्म, दोर्दी-१				
१४	नेचुरल हिल एग्रोफर्म, दुधपोखरी-१				
१५	श्री थानसिं चण्डी कृषक समुह, म.ने.न.पा-१०	✓			
१६	न्यौपाने कृषि तथा पशु पन्छी फर्म प्रा.लि, सु.न.पा-१	✓			
१७	इशानेश्वर कृषि तथा पशुफर्म, म.ने.न.पा-७				
१८	श्री चिनारी पशु तथा कृषि फर्म, मर्स्याङ्दी-३				
१९	करापु मुकुटे एग्रो फर्म, म.ने.न.पा-८				

क्र.सं.	संस्थाको नाम र ठेगाना	संझौता	क्रियाकलाप	भुक्तानी	कैफियत
२०	हर्षो बर्षो फर्म प्रा.ली., म.ने.न.पा-१	✓			
२१	मालिका सुन्धारा कृषक समुह, म.ने.न.पा-१०	✓			
२२	अधिकारी एकिकृत कृषि फर्म, दोर्दी-१				
२३	नरेन्द्र कृषि तथा पशु फर्म, सु.न.पा-७				
२४	दनाई कृषि तथा पशु फर्म, बे.न.पा-८				
२५	श्री थानीमाई एग्रो फर्म, रा.न.पा-९	✓			
२६	सनवे ग्रुप, रा.न.पा-१				
२७	राईनास पोल्टी फर्म, रा.न.पा-९	✓			
झ	फलफुल बगैँचा व्यवस्थापन तथा सुदृढिकरण सहयोग कार्यक्रम				
१	मधुवान एकिकृत कृषि फर्म बे.न.पा-११	✓		✓	
२	सन्तोष कृषि तथा पशुपन्छी फर्म दुधपोखरी-१	✓			
३	हवासीभ्रो भेसी पालन क्वहोसोथार-२	✓			
४	श्री राज बहुउदेश्यीय कृषि फर्म मस्यार्डदी-४	✓			
५	आचाँल कृषि फर्म दोर्दी-९	✓			
६	चेतन बहुउदेश्यीय पशुपन्छी तथा कृषि फर्म मस्यार्डदी-५	✓		✓	
७	गुरुङ कृषि फर्म मस्यार्डदी-४	✓			
८	इशानेश्वर तरकारी तथा फलफुल मध्यनेपाल-७	✓			
९	समृद्ध एग्रो फर्म बे.न.पा-११	✓			
१०	लिपे मल्लीपल एग्रीकल्चर प्रा.लि दोर्दी-३	✓			
११	बि आइ कृषि फर्म दोर्दी-६	✓			
१२	प्रशुना कृषि तथा पशु फर्म राईनास-६	✓			
१३	न्यौपाने कृषि तथा पशु पन्छी फर्म सु.न.पा-१	✓			
१४	अधिकारी कृषि पशु तथा मौरी फर्म बे.न.पा-१	✓			
१५	आरजु कृषि तथा पशु फर्म बे.न.पा-१	✓			
१६	श्री पि एम पशु तथा कृषि फर्म बे.न.पा-४	✓			
१७	श्री थानी माई एग्रो फर्म राईनास-९				
१८	माउन्ट अन्नपुर्ण अगार्निक कृषि फर्म बे.न.पा-१	✓			
१९	एकता कृषि फर्म राईनास-२	✓			
२०	श्री अधिकारी कृषि फर्म सु.न.पा-४				
ञ	प्राज्ञारिक मल वितरण कार्यक्रम २०८०/८१				
१	राइनासकोट अर्गानिक कृषि समूह रा. न. पा. ९	✓			
२	अस्मीता एकीकृत कृषि फर्म को. गा. पा. ८	✓			
३	थानसिं चण्डी कृषक समूह म. ने. गा. पा. १०	✓			

कृषि ज्ञान केन्द्र, लमजुङ मार्फत २०८० कार्तिक, मंसिर र पुषमहिनामा सम्पादित प्रमुख क्रियाकलापको विवरण

क्र.सं.	संस्थाको नाम र ठेगाना	संज्ञौता	क्रियाकलाप	भुक्तानी	कैफियत
४	जोशी कृषि तथा पशुपालन फर्म म. ने. गा. पा. ४	✓			
५	कुमाल कृषक समूह म. ने. गा. पा. ४	✓			
६	विशेष कृषि तथा पशुपन्छी पालन फर्म म. ने. गा. पा. ४	✓			
७	जंगल कृषि फर्म म. ने. गा. पा. ५	✓			
८	निकिता कृषि तथा पशु फर्म बे. न. पा. ११	✓			
९	चिजा कृषि फर्म बे. न. पा. २	✓			
१०	स्यारे नमुना कृषि तथा पशुपालन फर्म बे. न. पा. ५	✓			
११	वर्षा कृषि फर्म बे. न. पा. ९	✓			
१२	शोभा कृषि तथा पशु फर्म बे. न. पा. ९	✓			
१३	समृद्ध एग्रो फर्म बे. न. पा. ११	✓			
१४	पि.एम. पशु तथा कृषि फर्म बे. न. पा. ४	✓			
१५	संवृद्ध कृषि तथा पशुपालन फर्म बे. न. पा. ८	✓			
१६	भावना कृषि तथा पशुपालन फर्म बे. न. पा. १०	✓			
१७	दुराडाँडा सत्रसय कृषक समूह सु. न. पा. ४	✓			
१८	न्यौपाने कृषि तथा पशुपन्छी फर्म सु. न. पा. १	✓			
१९	नास्कुचे केरा फर्म म. गा. पा. ४	✓			
२०	अंशु तरकारी तथा कृषि फर्म बे. न. पा. ११	✓			
२१	हरावोट कृषि तथा कुखुरापालन फर्म रा. न. पा. ८	✓			
२२	हिर्कुस एग्रो फर्म प्रा लि म. ने. गा. पा. ४	✓			
२३	सहयात्रा बहुउद्देश्यीय कृषि क प्रा लि म. ने. गा. पा. १०	✓			
२४	लिपे मल्टिपल एग्रीकल्चर प्रा लि म. गा. पा. ९	✓			
२५	तमुपशुपंक्षी तथा कृषि फार्म बे. न. पा. १०	✓			
ट	मकैबालीको क्षेत्रबिस्तार तथा उत्पादन प्रवर्धन कार्यक्रम				
१	गैर्हि गाउँ बीउ उत्पादन कृषक समूह, मध्यनेपाल-१	✓			
२	ज्वाला देवी तरकारी उत्पादक कृषक समूह, बे.न.पा.-१	✓			
३	सुन्दर बीउ उत्पादक कृषि सहकारी संस्था लि., सु.न.पा.-७	✓			

क्र.सं.	संस्थाको नाम र ठेगाना	संझौता	क्रियाकलाप	भुक्तानी	कैफियत
४	सप्तधारा सामाजिक उद्यमी महिला सहकारी संस्था लि., मध्यनेपाल-१	✓			
५	क्रियाशील बहुउद्देश्यीय कृषि सहकारी संस्था लि., राइनास-९	✓			
६	करापुकोट कृषि सहकारी संस्था लि., मध्यनेपाल-८	✓			
७	गाउँभाचोक कृषक समूह, बे.न.पा.-१०	✓			
ठ	ग्रामीण पोषण सुरक्षण कार्यक्रम				
१	नागभैरव कृषक समूह, मध्यनेपाल-५	✓			
२	कालिका करषक समूह, सु.न.पा.-८	✓			
३	एकता कृषक समूह, राइनास-९	✓			
४	मालिका बहुउद्देश्यीय सहकारी संस्था लि., सु.न.पा.-२	✓			
५	मालिका परिश्रमी बहुउद्देश्यीय सहकारी संस्था लि., मध्यनेपाल-१०	✓			

साथै कार्यालयबाट प्रत्यक्ष संचालन गरिएका कार्यक्रमहरू यस प्रकार रहेका थिए।

क्र.सं.	कार्यक्रमको विवरण	लक्ष्य	प्रगति	कैफियत
१	क्रप क्रटिङ्ग तथ्याङ्क संकलन कार्यक्रम	१५० वटा	120	
२	कृषि सम्बन्धी दिवस तथा प्रतियोगिता कार्यक्रम	६ पटक	4	
३	कृषि सम्बन्धी विभिन्न समितिको बैठक (DATWG, मलको कोटा निर्धारण)	५ पटक	३	
४	कृषि तथ्याङ्क संकलन तथा प्रकाशन	१ पटक	1	
५	स्थानिय तहका पदाधिकारी/कृषि प्राविधिकसँग समन्वयन बैठक	४ पटक	२	
६	कार्यक्रम सार्वजनिकरण एवम् सार्वजनिक सुनुवाई	२ पटक	१	
७	उत्कृष्ट कृषकलाई पुरस्कृत गर्ने	१ पटक	०	
८	कृषि तथ्याङ्क संकलन तथा अद्यावधिक गोष्ठी	१ पटक	०	

ख) बिशेषज्ञ सेवा तर्फ

यस बिशेषज्ञ सेवा शाखा मार्फत प्रदान गरिने तथा संचालन गरिने कार्यक्रमहरू यस अनुसार रहेका छन्।

- प्रयोगशाला सेवा
 - बीउ बिजन परीक्षण
 - बाली रोग पहिचान तथा व्यवस्थापन
 - कीराको पहिचान तथा व्यवस्थापन
 - माटोको नमूना परीक्षण
- समस्या समाधानका लागि प्राविधिक सल्लाह सुझाव

3. जिल्लाको प्राथमिकता बालीको क्षेत्रफल विस्तार एवम् उत्पादन तथा उत्पादकत्व बृद्धिका लागि कार्यक्रम संचालन
4. स्थानिय तहका कृषि प्राविधिकहरुको क्षमता अभिवृद्धि तथा प्राविधिक ब्याकअप

कृषि ज्ञान केन्द्र, लमजुङ

चालु आ.व. मा बार्षिक स्वीकृत कार्यक्रम अनुसार शाखा मार्फत संचालन गरिने कार्यक्रमको विवरण

क्र. सं.	कार्यक्रमको विवरण	लक्ष्य	प्रगति	कैफियत
1	जिल्लास्तर बीउ बिजन समन्वय समितिको बैठक	४ पटक	२	
२	आई पि एम कृषक पाठशाला संचालन	२ वटा	२	
3	खाद्यान्नबाली सम्बन्धी स्थलगत तालिम	३ पटक	१	
4	खाद्यान्नबालीमा अभियानमूलक बाली संरक्षण कार्यक्रम	६ पटक	०	
5	आलु तथा तरकारी खेती स्थलगत तालिम	६ पटक	६	
6	फलफुल खेती प्रविधि सम्बन्धी स्थलगत तालिम	५ पटक	२	
7	फलफुलबालीमा अभियानमूलक बाली संरक्षण कार्यक्रम	२ पटक	२	
8	उन्नत कृषि प्रविधि प्रदर्शन कार्यक्रम	२० पटक	१०	
9	स्थानिय तहमा कृषि शिविर संचालन	८ पटक	३	
10	बाली उपचार शिविर संचालन	८ पटक	५	
11	प्रयोगशाला सेवा तथा संचालन	४ पटक	१.२	
12	Pesticide Poisoning Surveillance	4 पटक	२	
13	रोग कीराको सर्भे सर्भेलेन्स कार्यक्रम	4 पटक	१	

११. सूचना अधिकारी र प्रमुखको नाम र पद

सूचना अधिकारी: बिजय राज पौडेल, अधिकृत (अधिकृतस्तर सातौँ तह)

कार्यालय प्रमुख: सुदिप खतिवडा, वरिष्ठ कृषि अधिकृत (अधिकृतस्तर दसौँ तह)

१२. ऐन, नियम, कार्यविधि, मापदण्डको सूची: कार्यालयको वेबसाईटमा राखिएको

क्र. सं.	ऐन/निर्देशिका/कार्यविधि/मापदण्ड
१	बजेट तथा कार्यक्रम कार्यान्वयन सम्बन्धी एकीकृत कार्यविधि, २०७७
२	कृषि प्राषिधिक समन्वय संयत्र गठन तथा संचालन विधि, २०७९
३	आलु तथा तरकारीबाली प्रवर्धन समबन्धी आयोजना कार्यान्वयन मापदण्ड, २०८०
४	आलु उत्पादन प्रवर्धन समबन्धी कार्यक्रम संचालन मापदण्ड, २०८०
५	उन्नत प्रविधि प्रदर्शनी सम्बन्धी कार्यक्रम संचालन मापदण्ड २०७८
६	खाद्यान्न बाली प्रवर्धन समबन्धी आयोजना तथा कार्यक्रम कार्यान्वयन मापदण्ड, २०८०
७	ग्रामिण पोषण सुरक्षण कार्यक्रम संचालन मापदण्ड २०७८
८	बीज वृद्धि तथा बीउ बिजनमा आत्मानिर्भरता सम्बन्धी कार्यक्रम सञ्चालन मापदण्ड, २०७८
९	प्राङ्गारिक मल/बायोचार उत्पादन कारखाना स्थापना तथा सञ्चालन मापदण्ड, २०७७
१०	फलफूलबाली विकास सम्बन्धी आयोजना कार्यान्वयन मापदण्ड, २०८०
११	क्लष्टरमा रैथाने बाली उत्पादन मापदण्ड
१२	मुख्यमन्त्री जलवायुमैत्री नमूना कृषि गाउँ कार्यक्रम संचालन कार्यविधि, २०७७
१३	मसलाबाली प्रवर्धन कार्यक्रम संचालन मापदण्ड, २०७७
१४	रैथानेबाली प्रवर्धन समबन्धी आयोजना तथा कार्यक्रम कार्यान्वयन मापदण्ड, २०८०

१३. बजेट तथा खर्च सम्बन्धी विवरण

क्र. सं	बजेटको स्रोत	बजेटको प्रकार	वार्षिक बजेट (रु लाखमा)	हालसम्मको खर्च (रु लाखमा)
१	प्रदेश सरकार	पूँजीगत	१५.५०	१५.००
		चालु	६४५.३६	१४९.६४
		जम्मा	६६०.८६	१६४.६५
२	संघिय सरकार	पूँजीगत	०	०
		चालु (PMAMP)	३१.२५	०
		चालु (DOA)	३.९	०
		जम्मा	३५.१५	०

१४. अन्य विवरण

- क) लैङ्गिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण सम्पर्क व्यक्ति: श्री गीता साह, प्राविधिक सहायक (सहायकस्तर पाचौं)
- ख) वेबसाइट/इमेल/फेसबुक पेजबाट नियमित सूचनाहरु प्रकाशन, प्रसार गर्ने गरिएको
- ग) उजुरी पेटिकाको व्यवस्था गरिएको
- घ) खरिद ईकाइ गठन गरिएको
- ङ) नागरिक बडापत्रको व्यवस्था गरिएको
- च) सेवाग्राहीका लागि प्रतिकालय
- छ) सुधारिएको हात धुने ठाउँको व्यवस्था गरिएको
- ज) वेबसाईट: www.lamjung.akc.gov.np
- झ) ई-मेल: akc.lamjung@gmail.com
- ञ) फोन नं: ०६६-५२०१००